

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS
Bastion, 39

Mahon Jueves 29 Noviembre 1888.

AÑO XVI.
Núm. 4.773.

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

26 Noviembre de 1888.

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Mártos en el Ateneo.—A punto estuvo anoche el Sr. Mártos de sufrir un grave contratiempo en el Ateneo.

Hábiase convocado la Junta general extraordinaria con objeto de discutir una proposición presentada pidiendo se suspenda la cuota de entrada durante dos meses.

Los conservadores vieron en esto el propósito de facilitar el ingreso de gran número de jóvenes, que contrarrestarían su influencia, y queriendo, además, aprovechar la ocasión para dar un disgusto al señor Mártos, acudieron anoche al Ateneo é intervinieron en el debate á que dió lugar la citada proposición.

El debate fué poco á poco agriándose: los oradores lanzaron sobre el Sr. Mártos, no cargos concretos, pero sí tal lluvia de envenenadas ironías, que aquella proposición vino á convertirse en una especie de voto de censura al Sr. Mártos.

El Sr. Azcárate, que presidía, procuró encauzar la discusión, pero viendo que esto era imposible, manifestó que no podía continuar el debate sobre un objeto extraño á la convocatoria, y levantó la sesión.

Moralmente, pues, se dió un voto de censura al Sr. Mártos.

Después hubo vivas polémicas entre los socios, anunciando algunos su propósito de no asistir á la inauguración del curso.

Todo esto ha creado tal situación al señor Mártos, que no tendrá más remedio que dimitir. Creo que este es su propósito.

Los Cuerpos especiales.—Varios generales pertenecientes á los Cuerpos de Artillería, Ingenieros y Estado Mayor, han celebrado una reunión en la que han tratado de la campaña que contra ellos vienen realizando dos periódicos militares.

Después de largo debate acordaron ver al Ministro de la Guerra y llamarle la atención sobre la difícil situación que se les creaba.

Así lo hicieron, mas el general O'Ryan les expuso lo delicado que era que él tomara cualquier iniciativa, y solo les ofreció dictar alguna medida indirecta.

Los generales citados no quedaron muy satisfechos, proponiéndose visitar también al Sr. Sagasta.

Como este incidente pudiera llegar á revestir importancia, creo que en Consejo se hablará algo de esto y que se procurará suavizar asperezas.

Una reunión.—Ha sido hoy muy comentada la noticia de una reunión celebrada anteanoche en casa del ex-ministro demócrata Sr. Mosquera, á la cual concurrieron, entre otros, los Sres. Moret, Canalejas, Puigcerver y Montero Rios.

El Sr. Mártos se escusó de asistir, expresando la seguridad de que su pensamiento coincidiría con el de los congregados.

Parece ser que se habló mucho de política de actualidad y que todos estuvieron de acuerdo no solo en el juicio que les merece la situación actual, sino en considerar que el mantenimiento de la unidad del partido no puede imponer el sacrificio de los ideales.

Esta reunión no me parece muy buen síntoma para la disciplina de los liberales. Se van marcando sobradamente las diferencias que existían latentes entre unos y otros, y van surgiendo tales antagonismos, que esto no puede prolongarse mucho tiempo.

Circular sobre alcoholes.—Esta tarde han estado á visitar al Sr. Director de Impuestos, los Sres. Selma Celis y Martínez Imbert. El Sr. Cros ha cumplido la palabra que tenía empeñada, leyendo á la comisión la circular que se remitirá mañana á las Delegaciones y Administraciones Subalternas de la Península y cuya parte dispositiva dice así:

1.ª Toda remesa de alcoholes, licores, y demás líquidos espirituosos que vayan de un punto á otro de la Península ó por cabotaje á las islas Baleares y Canarias, podrá circular libremente, siempre que vaya acompañada de una factura-guía expedida por el fabricante ó industrial remitente firmada por el mismo con expresión del número de envase, clase é importancia de la remesa, punto de procedencia y de destino, declarándose además por el primero, que su establecimiento ha sido comprendido en el aforo general, bien por que se haya hecho directamente, bien por haber sido incluido en el que el Ayuntamiento de la localidad respectiva haya verificado por encabezamiento con la Hacienda con arreglo á la R. O. de 22 de Julio último, y que se halla en las condiciones reglamentarias para ejercer su industria ó especulación.

Dicha factura guía llevará el V.º B.º del Alcalde de la localidad si en el respectivo distrito no hubiera Subalterna de Hacienda, de esta oficina si la hubiera ó de la Administración de Impuestos y Propiedades si la fábrica ó establecimiento corresponde á la capital, como *garantía de la firma del remitente.*

2.ª Las devoluciones de remesas que los destinatarios remitan al punto de procedencia, circularán asimismo libremente siempre que vayan acompañadas de la factura guía otorgada por el expedidor en la forma que determina la regla anterior.

Comentarios.—La noticia de que probablemente no se trataría hoy del sufragio universal en el Consejo, por relegarse esto á último lugar, ha sido objeto de comentarios, tanto más fundados al parecer cuanto que repetidamente se había anunciado que el Consejo de hoy se consagrara á ese asunto.

¿Por qué se deja por lo último la cuestión del sufragio? ¿Es que se teme que pueda producir disgustos? No será esto, pero la verdad es que lo parece, y que resultan justificados los comentarios que esta tarde se hacían en los Círculos políticos.

Última hora.—Los ministros se encuentran reunidos bajo la presidencia de Sr. Sagasta. El Consejo será bastante largo, porque está comprobado que se ocupará en la cuestión de senadores vitalicios; constitución de mesas de ambas cámaras—cosas estas que darán bastante tarea—puntos principales que han de abarcar los discursos que el Sr. Sagasta ha de pronunciar en la reunión de las mayorías y varios expedientes entre ellos uno que interesa á Valencia, dos indultos de pena de muerte procedentes de las audiencias de Palma y Santiago, y si queda tiempo, según la frase de un ministro, se hablará de la fórmula del sufragio.

Respecto á los indultos, las impresiones de ayer y hoy á primera hora eran pesimistas, pero á última hora se tenía alguna esperanza por parte de los que gestionan.—*Dikson.*

Del Estranjero

PARÍS 26 DE NOVIEMBRE

Tomamos de un periódico de París lo que sigue:

«La policía temía ayer, sábado, graves sucesos, y con motivo de la reunión general que celebraba la Liga de los Patriotas, y, sobre todo, con motivo del banquete que esta daba al general Boulanger, había tomado providencias extraordinarias. Por la noche había en las inmediaciones de la casa de Lemardelay 800 agentes de policía; mas todo pasó relativamente bien.

La reunión de la Liga de los Patriotas estaba anunciada para la una y media, y á la una ya no cabía mas gente en el espacioso salon de Wagram.

En medio de la tribuna, muy elevada por cierto, se veía á M. Pablo Déroulède, en frente del mismo el busto de la república y encima de su cabeza las armas de la Liga. A su derecha M. Déroulède tenía á MM. Turquet, Laguerre, Chevillon, Le Herissé y Meurval y á su izquierda á MM. Laisant, Surini, etc., y á todo el comite boulangista, cuyos individuos vestían frac.

M. Déroulède se levantó y dijo:

—Amigos míos, hace diez meses que yo os decía: Si Gambetta viviese todavía, no hubiera espulsado al general Boulanger.

—¡Viva Boulanger!

Durante una hora se oyó siempre este grito; así que bastará haberlo apuntado una vez por todas.

—Yo os decía entonces: ¡Volverá! Y ha vuelto.... Cuando llegue el momento de hablar de mí, ya me comprenderéis siempre, queridos amigos míos. Yo nada soy sin la Liga; no tengo mas autoridad que la que me dais. Estais unidos, y por lo mismo sois fuertes. ¿Qué queréis? Limpiar el Parlamento, ese pasillo que conduce á los empleos públicos y que se aparta de las fronteras de la patria. Nuestro verdadero poder consiste, por el contrario, en que no pensamos mas que en Francia. Nosotros no hemos estado nunca ni estaremos jamás con los ministerios. Nosotros

somos superiores á todo cuanto se disgrega y cae. Nuestra divisa es: «Por la patria y para la patria.» Nosotros tenemos también nuestra Trinidad y es. «La Francia, la Liga y el general Boulanger.»

En seguida M. Déroulède hizo el elogio de M. Jorge Thiebaud, que ha sido el primero en comprender que el nombre del general Boulanger podía ser el lazo de unión de todos los partidos, y ha hablado incidentalmente de las recientes luchas de la Liga.

—Mas ella, ha proseguido, se ha unido también á ese nombre y saluda hoy á su verdadero jefe, el cual es bastante patriota para no ser nunca un agresor «en el interior ni en el exterior». Es sí, y será así, en política como en la frontera, el «defensor». Se nos achaca que nos aliamos con los realistas y con los bonapartistas. No vamos hacia los reaccionarios, sino que engrosamos las filas de la república.

El orador ha terminado aconsejando la calma, propia de los fuertes, ha dicho.

El resto de la sesión no interesaba mas que á los individuos de la Liga. El «meeting» terminó con la elección de los cuarenta y seis individuos del Comité directivo.

A las siete de la noche en punto ha principiado el banquete. La Liga había hecho publicar por la mañana, en los periódicos que le son adictos, el siguiente suelto:

«Sabemos por seguro conducto que la policía ha tomado disposiciones especiales para incitar á nuestros amigos de la Liga de los Patriotas á cometer hoy alguna imprudencia. La única táctica que hay que seguir, para burlar los intentos de los agentes provocadores, que serán los primeros en gritar: ¡Viva Boulanger!, es no dar ningún grito y dirigirse con buen orden y por secciones á los salones del establecimiento de M. Lemardelay.

Conviene que este día, con el cual se cuenta á fin de dar un pretexto para la disolución de la Liga, redunde en honra y ventaja de todos los coligados y de todos los partidarios del general Boulanger.»

M. Lemardelay adornó con banderas tricolores su vasto establecimiento.

La Junta de la Liga aguardó al general en el primer piso, en el salon de recepciones. En el segundo piso había una mesa con doscientos nueve cubiertos y adornada con trofeos de banderas. Detrás del puesto del general veíase el busto de la república. El general tenía á su derecha á M. Déroulède y á su izquierda á M. Laguerre.

Delante de cada cubierto había en el vaso del vino de Champagne un clavel y la lista de los platos.

Después de varios brindis, el general Boulanger se levantó y pronunció el siguiente discurso.

«Señores:

Hace dos años que en la fiesta de la Federación de las sociedades de gimnástica, en el Hipódromo, di las gracias en nombre del ejército á los maestros de nuestra última juventud que veo aquí en torno mio, por su confianza en el destino del país y por sus unánimes esfuerzos en proseguir

la gran obra de nuestra regeneracion.

Mas, al igual que hoy, hombres ciegos ó indignos fingian ver en aquel concierto de buenas voluntades patrióticas, la manifestacion de segundas intenciones agresivas.

Como la mala fe y el miedo no se han desarmado, antes bien han adquirido nuevas armas, permitidme, señores, recordaros lo que entonces os dije, y citar mis propias palabras.

Yo era realmente el intérprete de todos cuantos me escuchaban, cuyos ojos veia yo brillar y cuyo patriótico aliento respiraba yo, por decirlo así, al afirmar «que todo pueblo que quiere vivir debe ser fuerte; que en el estado actual de Europa, en vista de las providencias tomadas por todas las naciones para elevar hasta el supremo grado el poder y el movimiento de su máquina militar, nuestro patriotismo, que es el que nos ha legado la revolucion francesa, y es el fruto de los trabajos, de las luchas, de los sufrimientos y del génio de nuestros padres, no estaria seguro si no estuviésemos armados y estuviéramos menos preparados que las potencias próximas á nuestro país,

Yo terminaré añadiendo que nuestra gran nacion estaba celosa de su derecho, pero ávida de paz y de trabajo, y que por mi parte, mas patriota yo que soldado, deseaba ardentemente la conservacion de la paz, tan necesaria á la marcha del progreso y á la felicidad de mi país... que desdenando ciertos ataques y fuerte con el sentimiento del deber, yo me ocupaba sin descanso en preparar la guerra, única garantía de las paces duraderas.

Mas, que habia dos especies de paz: la paz que se solicita y la paz que se impone con firme y digna actitud; que esta última es la que conviene á los corazones franceses y que nosotros debiamos ayudar al gobierno á asegurar los beneficios de ella á Francia.»

¿Hay por ventura aquí ó en otra parte, hasta en esos sitios en que la honra del país se cotiza como valor de Bolsa, hay alguien, repito, capaz de levantarse y de usar otro lenguaje?

Quisiera hacer alto aquí y no añadir una palabra mas, á fin de dejar enteramente eliminada de esta fiesta lo que se ha con venido en llamar política; como si pudiéramos desprendernos de esa maldita furia que divide nuestras fuerzas y nos da con frecuencia falaces apariencias de debilidad; y digo falaces, señores, por aquellos que conocen mal la Francia y creen poder sacar partido de nuestras disensiones, que la mas mínima invocacion á nuestra amada patria haria desvanecer como sueños.

¿Quién, pues, ha mezclado la política á nuestros trabajos, á nuestros esfuerzos? ¿Quien, pues, ha comprometido la república, ya que algunos de sus torpes defensores declaran que está comprometida?

¿Quien, pues, para conservar los restos de un poder efímero imploraria casi la compasion del extranjero?

¡Ah! señores, yo nada invento; todo esto se ha dicho y se ha leído en la tribuna francesa, y aquellos que lo denunciaban están siempre ahí, «en buena y agradable compañía», como dice nuestro poeta:

«Cette bande s'embrasse et se livre á des joies; Bon ménage touchant des vautours et des joies!»

(Victor Hugo, «Castigos».)
Más, ¿á qué esforzarnos en deslindar responsabilidades y en aclarar vergonzosas complicidades, cuando mucho tiempo ha que, en su serena justicia, el pueblo ha designado al verdadero reo y lo ha atado á la picota!

No temais que forme escuela ese hombre nacido en la frontera, y cuyo nombre no podría, no obstante, pronunciarse en una reunion de patriotas, que, conociendo, por su situacion en el Estado, las dificultades y los peligros que amenazaban á nuestro país, malgastaba nuestros soldados, nuestros buques y nuestro dinero yo no sé para que inalicables combinaciones; ese hombre que no ha tenido el valor, el pudor de encargarse del mando de esas comarcas malsanas, á las cuales enviaba á morir á sus amigos!

Mas no es menos cierto que importa combatir ese predominio de los intereses materiales sustituido á todo otro móvil, y contra esa degradacion de conciencias, de caracteres y de sentimientos varoniles llamo yo al combate á esa noble Liga de los Patriotas cuya solidaridad es toda de honor, de dignidad y de amor á Francia!

Señores. ¡Brindo por la prosperidad de la Liga!»

En toda la sala resonó el grito de ¡Viva Boulanger! Los comisionados invitaron á los convidados á pasar á los otros salones, en los cuales se sirvió el café.

A las nueve de la noche, el general bajó al primer piso, y se colocó en medio de una de sus salas, y allí desfilaron en su presencia ocho mil coligados, número que no es de extrañar, pues es sabido que solo en Paris hay treinta y cinco mil coligados. Entretanto se quitó la mesa de la sala del banquete para que pudieran entrar todas cuantas personas quisiesen visitarla.

En la calle el gentío iba cada vez en aumento. A duras penas se podia mantener el tránsito en los bulevares, en donde habia quizás unas siete mil personas.

A las diez llegó un refuerzo de guardias municipales. Oyéronse algunos gritos de ¡Viva Boulanger! y se hicieron tres prisiones. Delante de la Bolsa, en particular, habia muchísima gente. Se detenia á los que proferian el mas mínimo grito.

A las once retiróse el general, M. Dérouléde y algunos amigos salieron antes que él é invitaban á la multitud á guardar el mas profundo silencio. Delante del Palacio de la Industria todos los coches que allí habia rodearon los del general y de sus amigos. Estaban llenos de personas que gritaban: ¡Viva Boulanger! En esto el general entró en su casa, en donde le aguardaban gran número de amigos, quienes le felicitaron por el buen resultado de la fiesta del día.»

Paris 26.—La «Gaceta de Voss» del 25 de este mes protesta contra el lenguaje alarmista de los periódicos oficiosos alemanes. «Lo que nos impide creer en un peligro de guerra inmediato, dice, es que el discurso del Trono es esencialmente pacífico y que la mayor parte de los Estados no han competado todavía sus armamentos.»

El «Post», fijándose en este último argumento emite la reflexion siguiente: «En verdad que la «Gaceta de Voss» no podia invocar un argumento mas tenue que este. Todos sabemos, en efecto, que los Estados modernos no han concluido nunca de una manera definitiva sus armamentos de guerra; pero que todo Estado que quiere la guerra se prepara del todo en una sola noche, á lo menos yo así lo creo.»

Hablando de las relaciones comerciales de Francia con Italia, «Le Moniteur», de Roma hace las siguientes reflexiones:

«Francia se venga en el terreno económico de los disgustos y de los enredos que ha procurado moverle el Sr. Crispi en el terreno político, y por lo mismo dudamos mucho que se efectúe la mayor intimidad de relaciones de que se habla hoy. En Paris se tiene bastante penetracion para comprender que los halagos de que en la actualidad es objeto Francia por parte del gobierno italiano y de su prensa no tienen otro móvil que el interés; son halagos y atenciones de mercader. No hay que pensar en un tratado de comercio en regla. El gobierno francés no lo aprobaria. Es posible un «modus vivendi», pero, ó nos engañamos mucho, ó el gobierno francés hará pasar á Italia por las horcas caudinas.»

Paris 27.—Berna.—Esta noche ha fallecido el presidente de la Confederacion suiza, M. Hersteinsrein.

Paris 27.—En el Consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana, M. Ferrouillat ha anunciado que á consecuencia de haber recibido nuevas peticiones para procesar á M. Numa Gilly, no presentará hoy ninguna de dichas peticiones á la Cámara de los diputados, sino que aguardará que se hayan llenado las correspondientes formalidades para presentarlas toda de una vez, siendo probable que lo verifique el jueves próximo. Por lo tanto, no se cree que hoy ocurra ningun incidente en la Cámara de los diputados acerca de este particular.

En un telegrama procedente de la isla de Cuba recibido en el ministerio de Marina, se dice que las tentativas de conciliacion hechas entre el gobierno y los insurrectos de Haiti no han producido resultado alguno, y que actualmente reina completa tranquilidad en Puerto-Príncipe.

La Cámara de los diputados ha discutido el presupuesto del ministerio de Hacienda y ha declarado válida la eleccion del general Boulanger en el departamento del Norte.

M. Wilson ha asistido durante parte de la sesion, sin que haya ocurrido ningun incidente.

La duquesa de Galliera está enferma de gravedad.

El Consejo del Grande Oriente de Fran-

cia ha acordado tomar parte en la manifestacion del día 2 de diciembre junto á la tumba de Baudin.

Berlin.—El emperador Guillermo se ha resfriado ligeramente en una cacería, y probablemente no saldrá de casa durante algunos dias.

ASUNTOS DEL DIA

MAHON 29 DE NOVIEMBRE

Aplazarlo todo; ya sabemos que este era el procedimiento político del Sr Sagasta, pero no comprendiamos que pudiera llevarse hasta el extremo de no resolver nada. Creíamos que por lo menos, no por nuestro gusto, ciertamente,—apenas se abra el Parlamento. Ahora dicen ya de Madrid que este debatido proyecto no se presentará ya hasta muy entrada la legislatura, ni quedará aprobado hasta que la legislatura toque á su fin.

En cuanto á los presupuestos, que tantas veces se ha dicho serian depositados sobre la mesa del Congreso el mismo dia de su reapertura, ya se aplaza su presentacion para mediados del mes próximo. Lo que no se anuncia es que se presenten nivelados de veras, ni que en ellos se hagan economias, y una y otra cosa es de sentir.

Por eso ha podido afirmar con sobrada razón un periódico liberal que conservar la alta cifra que tiene los gastos del Estado, y aumentarlos con intereses y amortización para dotar con un empréstito un presupuesto extraordinario, le parece que es seguir el peor de todos los caminos; el que conduce derechamente á la bancarrota.

Para compensar los gastos que origina el establecimiento del Jurado, el señor ministro de Gracia y Justicia se ha decidido pedir á las Cortes la supresion de diez Audiencias de lo criminal, aunque no expresando cuáles sean para evitar las dificultades que ha de producir esta reforma, que se vé obligado á hacer el Gobierno por su imprevisión y su despilfarro.

No habrá olvidado el lector que el apresuramiento de algunos ministros en el deseo de realizar reformas militares provocó en el gobierno serias dificultades: no habrá olvidado tampoco que se conjuraron á condicion de que en los primeros dias de la proxima legislatura se presentara un proyecto de ley, ó cuatro de ellos, conteniendo el pensamiento del ministerio: todo está tambien olvidado, y se dejará que pase algún tiempo sin que el gobierno se ocupe en el asunto.

Las sesiones del mes de diciembre, y acaso algunas de enero, se invertiran en el debate político. El gobierno, atareado en la defensa de sus actos y en la labor de unir voluntades en su campo, no podrá dedicarse á la cuestion militar. Después del debate, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra conferenciarán con los presidentes de las Cámaras sobre el procedimiento más rápido para llevar á cabo las reformas militares, y con idéntico fin celebrarán entrevistas los mismos señores con los individuos que entendieron en el proyecto que se discutió en la legislatura pasada, y luego con hombres importantes de la mayoría, y acaso con los gefes de las minorías.

De modo que habrá conferencias y conversaciones para rato, siendo imposible que de ellas resulte, como se comprenderá, la unanimidad de opiniones que apetece, al parecer, el Sr. Sagasta, para dar á lo que se haga la mayor autoridad.

Esto en cuanto al procedimiento. En cuanto al fondo del asunto, también habrá conferencias, y no hay que decir que no habrá unanimidad: quizá no la haya entre

los ministros. A todo esto, mediará febrero, y los presupuestos ya se habrán presentado, y elementos importantes de la mayoría exigirán que se discutan pronto para no proceder con precipitacion á última hora, en lo cual ayudarán los demócratas con la esperanza de que no concluya la primera parte de la legislatura sin haber despachado el sufragio universal.

Resultado: que las reformas militares quedarán aplazadas de nuevo *ad kalendas grecas*.

Esto es gobernar á lo fusionista: agitarlo y removerlo todo y no resolver nada.

Cediendo á instancias de nuestros repúblicos italianos y franceses, el Sr. D. Emilio Castelar acepta la presidencia de una Sociedad consagrada por completo á la reconciliacion entre los pueblos latinos.

Esta Sociedad se denominará Ibero-lagotiana, y procurará, prescindiendo de todo carácter político, unir las inteligencias y los ánimos de las naciones que tienen un origen idéntico y representan en el mundo la cultura latina.

La junta de iniciativa queda formada de esta manera: presidente, D. Emilio Castelar; vicepresidente primero, Caballero Viale, ministro de Justicia que ha sido en Roma y presidente del comité italiano para la Exposicion francesa de 1889; vicepresidente segundo, profesor Lavise, catedrático del Colegio de Francia, autor de obras históricas; secretario primero, Sr. Giacometti de Córcega, escritor francés; secretario segundo, Alejandro Minghetti, publicista, sobrino del presidente del gobierno italiano que ilustrará este apellido. El señor Castelar, en este momento, redacta el manifiesto de la Sociedad, que se publicará en las tres lenguas neo-latinas.

Todo ello es muy propio de la democracia lírica, á la cual rinde el Sr. Castelar extremado culto. Pero esto, á lo menos, es enteramente inofensivo.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dias 27 y 28.—1 cordero, 27 kilos, Llu-mena de Pedro: 6 cabras, 50, Antonio Barber: 1 ternera, 68, Alfundo: 1 vaca, 155, Barcelona: 1 ternera, 220, Biniencolla: 1 vaca, 190, Juan Orfila de Alayor: 2 terneras, 150, Juan Meliá de Alayor: 2 corderos, 38, se Turreta: 1 ternero, 137, vergel de Juan Mir: y 15 cerdos, 1.720.

Gaceta

Los últimos pronósticos de Noherlesoon se están cumpliendo. Un viento huracanado reina y segun se presentan las nubes no tardará muchos dias en llover. La temperatura ha descendido más todavía, y, en fin, nos encontramos en pleno invierno, con sus grandes temporales.

A causa de ellos el vapor «Menorca» que habia intentado su salida para Palma, ha tenido que arribar, quedando detenido hasta que abanonce el tiempo.

En cuanto al vapor «Nuevo Mahonés», si bien el viento le ha sido favorable para su travesía, ésta ha sido de las peores que ha sufrido en el año actual.

Palma registra estos dias un caso de viruela negra. El atacado es un niño de diez y ocho meses, no vacunado, y ha sido conducido al Hospital, en donde se halla inco-municado juntamente con su madre.

Los mallorquines están de desgracia, pues se han visto en el espacio de poco tiempo afligidos por varias epidemias: la viruela, el sarampion y la difteria. Deseamos vivamente que esta nueva plaga no cunda entre nuestros hermanos de la Balear mayor.

Parece que los revendedores de pescado no se dan por satisfechos con las órdenes de la Alcaldía, pues se nos ha dicho que esta mañana dos de ellos han considerado dichas órdenes como si hubiesen sido dictadas por el Emperador de la China.

«El Palmesano» dice que se anuncia la aparición en Palma de un nuevo periódico político, que, con el título de «El Reformista Balear» vendrá á mantener la política del Sr. Romero Robledo.

El «Boletín Oficial» inserta otro edicto del Comisario de Guerra Interventor del Hospital militar de Palma, en el cual se anuncia la subasta por término de un año y un mes del suministro de carne de vaca para el consumo de dicho Hospital.

En uno de los próximos correos llegará á esta isla el Notario de Alayor D. Rafael Poquet, que acaba de contraer matrimonio en la Puebla con la señorita D.^a Margarita Socías y Caimaris, hermana del Diputado á Cortes nuestro amigo D. Miguel, Subgobernador que fué de esta isla.

El vapor-correo «Nuevo Mahonés» conducirá á esta ciudad en la semana próxima, la nueva campana para la parroquia de San Francisco.

En Palma se ha desatado un violento temporal de lluvia, truenos y viento, despejándose horas después la atmósfera. Sin embargo, el temporal arrecia, á causa de lo cual han suspendido los vapores su salida de aquel puerto.

Ha llegado á esta ciudad el Inspector de la Contribución industrial de este Partido D. Ramon Ballester.

Hemos recibido un lujosísimo estado de la Compañía Trasatlántica, que puede servir de guía á los comerciantes y demás personas á quienes interesa conocer detalladamente los servicios que prestan los vapores de aquella flota, con los días de salida de los puertos de Barcelona, Cádiz, Vigo, etc. Ocho son las líneas que sirven dichos vapores y éstos son 35. En el estado figuran los nombres de los vapores y su tonelaje. En las cubiertas figura, pintada al cromo, la instalación de la Compañía Trasatlántica con la hermosa torre de carbon mineral que tanto llamó la atención en el Gran Certámen, y un fotograbado representando uno de los hermosos buques de que está dotada la poderosa flota de la citada Compañía.

Parce que algunos banqueros de Barcelona tratan de suspender las operaciones de descuento de letras en tanto que no se modifiquen las disposiciones de la ley en los casos de suspensión de pagos.

En la Academia de Artillería se halla vacante la plaza de maestro armero y ha de proveerse por concurso el 6 de Diciembre. Los armeros que aspiren á ella han de solicitarla antes de 1.^o de dicho mes.

Creemos que nuestros lectores verán con gusto la siguiente distribución que le ha cabido al primer premio de 500.000 pesetas en la lotería de la Exposición de Barcelona.

La suerte la proporcionó el Alcalde de Barcelona Sr. Rius y Taulet, que envió cuatro billetes de dicha lotería al alcalde de la Cenia para que fuesen distribuidos en aquella población. Uno de dichos billetes era el número 3221, agraciado con el premio mayor.

El alcalde de la Cenia repartió los cuatro billetes del modo siguiente:

Nueve décimos al café de Soler; nueve décimos del número premiado al café de Villarroya; otros nueve décimos al café de Miguel Juan García, y nueve más al café de Zapata. Los cuatro décimos restantes, uno de cada billete, se los quedó el primer teniente de alcalde D. José Cuartiella y Vidal, habiéndole correspondido por el décimo del billete premiado 50.000 pesetas.

En el café de Villarroya vendiéronse cinco décimos, entre cuyos poseedores se distribuyeron las 250.000 pesetas que les cupieron en suerte. Los cuatro décimos restantes se los quedó el secretario del casino, repartiéndolos entre los socios del mismo, y cuyas 200.000 pesetas que les corresponden de premio no se repartieron por partes iguales, pues que hubo varios de dichos socios que sólo jugaron un real, habiéndole correspondido 2.500 pesetas á cada uno.

El corresponsal que da estas noticias, añade que las 500.000 pesetas están bien distribuidas, y que los favorecidos con el premio no dejan de dar gracias al digno

Alcalde de Barcelona por haberles proporcionado tan inesperada suerte.

Una niña de siete años, hija del carabnero que presta sus servicios en esta ciudad, Domingo Pascual, halló ayer mañana en la calle de Santa Rosa, veinte pegas en papel calderilla, los cuales ha devuelto á su dueño apenas ha sabido quien los había perdido. Se le han dado á la niña dos pesetas de gratificación.

Buenas acciones como la que relatamos merecen el aplauso de todos y al hacer público el presente caso nos guía el objeto de que sirva de estímulo y de ejemplo.

Ayer salieron para Ciudadela los acreditados facultativos Sres. Samprun y Colorado, de donde regresarán mañana.

El Ilmo. Sr. Fiscal de la Exma. Audiencia de este Distrito, en el sumario instruido contra uno de los presos, existentes en la cárcel de este Partido, por el delito consumado en Villacarlos de insultos, injurias y amenazas á un agente de la Autoridad, pide sea condenado á seis meses de arresto mayor.

El anciano y virtuoso presbítero D. Juan Fuxá, antiguo organista de la parroquia de Santa María de esta ciudad, fué acometido ayer de un ataque aplopético, del cual se encuentra hoy bastante aliviado. Deseámosle pronta y radical mejoría.

E. P. D.—Después de una larga enfermedad, ha fallecido en la tarde de hoy el anciano marinero, empleado en la Comandancia de Marina de esta Provincia marítima, Pedro Antonio Gelabert.

Enviamos nuestro pésame á su desconsolada familia.

Noticias marítimas

A las cuatro de la madrugada de hoy ha salido de este puerto el vapor «Menorca» que á las pocas horas ha arribado á causa del temporal que reina.

—Relacion de los pasajeros llegados hoy en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

DE BARCELONA

Mr. Stmith y señora, Baron de Lluriach y dos hijos, D. Sixto Gonzalez, Jaime Lemman, Pedro Seguí é hija, Joaquin Carbonell, José Flotats, Josefa Mercader é hija, Miguel Camps, José María Abedal, María Carreras, Andrés Noguera, Pelegrin Rita, Manuel Comas, José Rigal, Lorenzo Piquer, Sebastian Lozano, Hipólito Bartés, Esperanza Cuffi, Esteban Serrado, Juan Arguibau, Francisco Amengual, José Camps, Julio Mora, Juan Comellas, Carmen Balmés, un soldado.—Total 32.

DE ALCUDIA

D. Mariano Cortés, Juan Clerch, Mateo García, Juan Alarreta, Angelo Sissage, Bartolomé Pons, Juan Cabanellas, Antonio Batllori, Enrique Colom, Antonio Borrell, Martín Juanico, Juan Pons, Ramon Ballester, Nadal Paeras, Lorenzo Seguí y un hijo, Francisco Moragues, Antonio Alomar, Bartolomé García, Bartolomé Perelló.—Total 20.

—Anteayer á las dos de la tarde fondeó en el puerto de Cádiz el vapor «España» correo de la Habana.

—Nuevamente se han aplazado las pruebas del torpedero submarino «Peral», las cuales se verificarán, á no sobrevenir otro aplazamiento, á fines del próximo mes de Diciembre.

—Con el mejor éxito se han verificado en Vigo las pruebas de un pequeño vapor construido en la playa llamada del Arenal y cuya máquina procede de uno de los talleres de fundición que existen en aquella ciudad.

El nuevo buque ha sido bautizado con el nombre de «Chamorro I».

—Se halla fondeado en la bahía de Palma el yacht de recreo, vapor «Titania».

—Después de recalar en Barcelona la fragata «Cármén», hará un viaje de instrucción hasta Siracusa.

—Se han verificado recientemente en Tolón, á presencia del almirante Duperré, nuevas pruebas con el submarino «Gymnote».

El barco estaba á flor de agua; su comandante, Mr. Baudry, penetró en el barco por una especie de escotilla circular, seguido del inventor, Ramazzotti y Krebs, y dos oficiales.

Hechos todos los preparativos, el «Gymnote» desapareció, sumergiéndose en la

dársena de Vauban, donde se verificaban las pruebas.

A los veinte minutos reapareció en la superficie.

El motor eléctrico del nuevo buque tiene una fuerza equivalente á 50 caballos de vapor, que pone en movimiento la hélice.

Sumergido nuevamente el buque, se estableció por medio de un cable una comunicación entre la tierra y los embarcados.

Ramazzotti dijo á Mr. Albanet por teléfono que los cinco tripulantes respiraban perfectamente y que la luz penetraba por todas partes.

El día 15 prosiguieron las pruebas. El «Gymnote» salió desde el regulador de torpederos hasta Mourillon, atravesó la bahía de Tolón y maniobró en todos sentidos, tanto entre dos aguas como en la superficie.

El inventor fué felicitado por las personas competentes.

Añadiremos que, según los datos publicados por la «Revista general de Marina» en su último número, el «Gymnote» está lejos de reunir las condiciones y circunstancias del buque submarino «Peral», boteado al agua en la Carraca, y cuyas pruebas se verificarán en breve plazo.

—El vapor «S. Agustín» salió el 20 de la Habana con rumbo á Colon.

El «Alfonso XII» salió el 20 de la Habana dirigiéndose á Veracruz.

El «S. Ignacio de Loyola» fondeó el 21 en Manila procedente de Liverpool y escalas.

El «S. Francisco» llegó el 22 á Cádiz procedente de Fernando Póo y escalas.

El «Reina Mercedes» salió el 22 de Colombo con rumbo á Aden.

El «El Cano» llegó el 22 á Barcelona con procedencia de Marsella.

El «Cataluña» salió el 21 de la Coruña para Puerto-Rico, la Habana y Veracruz.

El «Buenos Aires» llegó el 22 á Nápoles procedente de Cádiz.

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 22 á la Habana procedente de Veracruz y desde aquel puerto continuó el 25 su viaje á la península con rumbo directo á Cádiz.

El «Ciudad de Santander» salió el 22 de Puerto-Rico en dirección á la Habana.

El «Isla de Mindanao» salió el 23 de Port Said dirigiéndose á Suez.

El «El Cano» salió el 23 de Barcelona para Mogador y escalas haciendo rumbo á Málaga.

El «Antonio López» salió el 25 de Barcelona para Málaga, Cádiz, Puerto-Rico, la Habana y Veracruz.

Noticias Financieras

Los señores tenedores de obligaciones de la Compañía ferro-carril y Minas de S. Juan de las Abadesas que deseen adherirse al convenio celebrado entre varios de aquellos de esta Sociedad Catalana según escritura pública autorizada por el notario de Barcelona D. Francisco de Sales Maspons, en 21 de los corrientes y á tenor de ella ceder y cobrar desde luego los cupones números 37 á 40, correspondientes á los intereses del presente año, servirán acudir á las oficinas de la Sociedad Catalana General de Crédito, Dormitorio de San Francisco, 2, (Barcelona) todos los días laborables, de nueve á doce de la mañana, donde serán atendidos por orden de presentación. Los interesados han de acompañar los títulos de obligaciones de su propiedad. llenar las correspondientes facturas de adhesión é ir provistos de su cédula personal.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 28.—11:30 n.

Desistióse de proponer al Sr. Conde de Xiquena para Vicepresidente del Congreso porque manifestó que discrepaba de la opinión del Gobierno en los asuntos relativos á las manifestaciones hechas al Sr. Cánovas del Castillo.

Se ha reunido la mayoría del Gobierno. El Sr. Martos en su discurso se ha limitado á darle las gracias y recomendar la mayor moderación en las discusiones entre los Monárquicos

á fin de que no puedan lastimar á la Monarquía.

Madrid 28.—11:35 n.

El Sr. Sagasta aconsejó á la mayoría que adoptara temperamentos de templanza: ofreció que en la cuarta legislatura que vá á empezar y en la quinta cumplirá sus compromisos: presentará ahora los presupuestos, la ley del sufragio universal por las elecciones municipales y provinciales. Ha afirmado que el Gobierno hubiera deseado procurar impedir las manifestaciones y que pronto se ocupará de las reformas económicas militares.

Madrid 28.—11:40 n.

A la reunion de la mayoría han asistido 198 diputados y 54 diputados ausentes se han adherido á ella.

En dicha reunion quedan designados los diputados que han de ocupar las presidencias de las comisiones.

El Sr. Martos propone para Vicepresidentes del Congreso á los señores. Egullior, Duque de Almodovar, Gonzalez Fiori; y para secretarios á los Sres. Alonso Martinez, hijo, Gomez Protasio, Fernandez y Prieto.

Madrid 28.—12:30 n.

La reunion que han celebrado los conservadores ha sido concurridísima.

El Sr. Cánovas del Castillo ha pronunciado un brillantísimo discurso, templado en la forma, pero de gran energía en el fondo, en el cual ha dicho que la provocacion del partido fusionista al partido conservador partió del Sr. Martos en el discurso que éste pronunció en Vigo.

En esto y en los sucesos posteriores se ve claramente el propósito de anular al partido conservador y obtener la presentación á las Cámaras del sufragio universal. Esto ha cesado la benevolencia del partido conservador.

El Sr. Barzanallana, en nombre de todos los concurrentes manifestó al Sr. Cánovas su asentimiento.

Corren rumores de que el Banco de España trabaja para obtener autorización á fin de aumentar su capital en 200 millones de pesetas y hacer una emision de 1200 millones de pesetas.

El Banco garantizaría la nueva emision con un aumento proporcional de pastas de plata que constituyen una parte de su cartera.

Madrid 29.—11:30 m.

El periódico «El Liberal» califica de «primer fracaso» la reunion de las mayorías. Dice que la entrada del Sr. Gamazo en la reunion produjo gran efecto. El Sr. Gamazo recibió y repartió entre los concurrentes más apretones de manos que algunos ministros. El General Cassola y el Sr. Gamazo salieron poco complacidos.

Madrid 29.—12: t.

Anúncianse importantes revelaciones del Sr. Romero Robledo acerca de los sucesos universitarios de 1884 de los cuales rechazará la responsabilidad diciendo que propuso entonces la sustitucion del Sr. Villaverde, que era entonces Gobernador civil de Madrid, por el Sr. Hernandez Cossio, á lo cual se opuso resueltamente el Sr. Cánovas del Castillo.

Bolsa

Barcelona 28.—5:30 n.

4 por ciento Interior.	71'92
4 por ciento Exterior.	73'20
4 por ciento amortizable id.	86'75
B. H. de Cuba id.	102'00
B. H. Colonial.	00'00
F. C. de Barna a Francia nuevas	59'37
Id. del Norte de España.	68'37
Orensas.	13'50
F. C. Tarrag. B. y Francia.	64'25
Id. Norte.	00'00
F. C. de Medina a O. y Vigo.	32'12
Id. Almansa.	70'00
Obligaciones Transatlánticas.	84'00
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	04 rs. paga alcista.
Exterior	00 rs. paga alcista.

Madrid 28

4 p. Interior.	71'70
4 p. amortizable.	86'60
Bills. Hipots. de Cuba.	102'10

CÁMBIOS

Sobre Lóndres 90 d/f.	25'52
Sobre París 8 d/v.	1'75
Id. Marsella »	1'75

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Saturnino obispo y martir.
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. De Lourdes en el Carmen.

Mañana termina la devocion del mes de Noviembre consagrado al eterno descanso de las benditas Almas de Purgatorio: en S. José se dará fin con misa de comunión mañana a las 6; en las Concepcionistas será pasado mañana sábado, y en Sta. Maria también sábado habrá misa solemne de Requiem a las 6 y media en la propia capilla de Santo Cristo con comunión general.

Mañana por la noche, en la Iglesias Parroquiales despues del Sto. Rosario, se dará principio a la devocion de las 40 Ave-Marias en preparacion al glorioso parto de Maria Santísima, en las repectivas capillas de la Esperanza, Nazaret y Belen.

Santo de mañana

S. Andrés apóstol.

Movimiento del Puerto

Entrados el 29
De Barcelona vapor-correo «Nuevo-Mañón» Cap. Don Miguel Tuduri con 22 trips. 52 pasags. efs. y la correspondencia.
Despachados el 29
Para Ibiza Balandra «Maria» patron Mariano Guarch con 5 trip. garbanzos y efectos.
Para Rosas Goleta «Mayo» patron Gabriel Marsal con 5 trip. y lastre.

ANUNCIOS

Administracion de Loterias de
1.ª Clase núm. 5 de las Baleares.
(Estando Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 7 de Diciembre de 1888.

Constará de 18.000 billetes, a 100 pesetas cada uno, divididos en decimos a 10 pesetas; distribuyéndose 1.314.000 pesetas en 898 premios, en la forma siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	25.000
15 de 5000	75.000
300 de 1000	300.000
575 de 800	460.000
2 id. de 6.000 ptas. cada una, para los nú-	

meros anterior y posterior al del premio mayor 4.000
2 id. de 3.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 3.000

898 1 314.000
Mahon 29 Noviembre 1888.—El Administrador, Diego de la Torre.

SUBASTA

El dia 30 de Noviembre, a las 11 de la mañana, se venderán en licitacion verbal a voluntad de sus dueños en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, las siguientes fincas pertenecientes a los sucesores de D. José Huguet y Sintes.

1.º Los almacenes donde se halla establecido el Matadero público, con todas sus dependencias, situados en el Anden de Poniente de este Puerto, señalados con los núms. 79 y 80.

2.º Una estancia situada en la Alquería Cremada del término de esta Ciudad, inmediata a la carretera de San Clemente, con todas las tierras agregadas a la misma.

Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario

Planchadora y lavandera

Ofrece sus servicios al público en la calle del Castillo núm. 98.

Calle de las Moreras núm. 5

Manteca de cerdo	3 rs. 1/2 libra.
Manteca morena	2 » libra.
Garbanzos de 1.ª	2 » kilo.
Tocino	5 » »
Arroz	2 » »
Habichuelas de 1.ª	2 » »
Patatas	5 » arroba.

VINO CATALAN

a 30 y a 40 céntimos de peseta el litro.
Mistela de Tarragona a 75.
Aceite de Tortosa a peseta 1'12 y a 1'25 litro.

CALLE DEL ROSARIO NÚM. 5.

GLOSAT

Lo habrá mañana por la noche y el Domingo por la tarde en el cafetín de Jaime España situado en la nueva carretera número 8, siendo los *glosadors* Rexach y Mascaró.

NIÑERA

Una muchacha de once años de edad desea encontrar colocación. En esta imprenta darán razón.

TURRON

Se anuncia a este respetable público que en la tienda de Manuel Buils se ha recibido el acreditado

Turron de Ciudadela

de la fábrica de D. Rafael Farnés que se expende a los precios siguientes:
1 caja lujo de peso 2 libras de 400 gramos una a 3'35 pesetas.
1 caja lujo de peso 1 libra de 400 gramos a 1'75 pesetas.
1 libra de 400 gramos sin caja a 1'40 pesetas.
16, CALLE NUEVA, 16.

TURRON DE CIUDADELA

EN EL BAZAR CANET Y PONS

Se ha recibido dicho turron de los mejores fabricantes de aquella plaza.
Se vende a 1'50 peseta la libra de 400 gramos; precio de la fábrica.
50, ARRAVAL, 50.

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se ha recibido el gran queso de GRUYER.

EN VENTA

Lo está la casa número 19 de la calle de Alayor de esta ciudad. Informará el Notario D. Pedro Orfila.

LA PREVISION

Primera Sociedad española de seguros sobre la vida

PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli. 8

Cápitál social 5.000.000 de ptas.

Presidente	Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.	Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.
Vicepresidente	Sr. D. Juan Prats y Rodés.
Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat.	Sr. D. Odón Ferrer.
Vocales	Sr. D. N. Joaquín Carreras.
Sr. D. José Amell.	Comision Directiva
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.	Sr. D. Fernando de Delás.
Sr. D. Ramón de Siscar.	Sr. D. José Carreras Xuriach.
Sr. D. Lorenzo Pons y Chlerch.	Sr. D. Roberto Robert y Suris.
Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.	Administrador
	Sr. D. Simón Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para formacion de dotes, redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales. La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene a sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla a cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del matrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las PÓLIZAS SORTEABLES, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay tambien el «Seguro Popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirigirse al Delegado en Menorca D Pascual José Hernandez. Mahón. 3. Arravaleta 3.

VINO--YAP

INVENTADO POR
Rosendo Bofill,
QUIMICO FRANCÉS.

Y ELABORADO POR SU PROPIETARIO

D. JUAN ALEGRÍ Y COMP. DE BARCELONA

EL VINO-YAP-DIGESTIVO, de buena calidad, de olor aromático y contiene en disolucion los principios mas importantes de la quina, corteza de naranja, manzanilla y otras hierbas aromáticas que son los elementos constituyentes de este vino medicinal. Puede reputarse como un buen eupéptico y tónico y por lo tanto útil en la inapetencia, dispepsias, anemia, escrofulosis, convalecencias de enfermedades agudas, afecciones crónicas y apropiado para facilitar la digestion.

Acredita cuanto llevamos dicho el dictamen que va envuelto en cada frasco ó botella, dado por la Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

EL VINO-YAP-DIGESTIVO, se halla de venta en las principales botillerias, colmados, confiterías y cafés.

Plaza del Príncipe, 16

Gran depósito de abrigos impermeables para Señora y Caballero de la fábrica *El Gallo* de los Sres. Chas, Macintosh y C.ª «Manchester».

Dichos abrigos de excelente calidad se espenden a precios sumamente módicos y se garantizan sus buenas cualidades.

Unico agente en Menorca: Juan Serra Dalmedo

PERFECCION, ELEGANCIA, BARATURA

Alfombras felpa y fieltro, propias para salas de lujo: esteras hilete pita doble y sencillo imitacion alfombra, pletta esparto sencilla y doble propias para comedores, bastidores, etc., etc., alfombras para todos anchos y precios, además del variado y elegante surtido antedicho, se encontrará un sin fin de alfombras para camas y sofás esterita de coco, de rejilla, felpudos, las que se espenderán a un precio limitadísimo encargándose el dueño del establecimiento de la colocacion GRATIS de todo lo espresado.
Se pasan las muestras a domicilio a las personas que lo soliciten.

M. THOMAS ROBERT

SUCESOR DE VIUDA DE THOMÁS É HIJOS
Arraval, 3.—Mahon.

LA VID

DE

MANUEL BELTRAN

En dicho establecimiento se encontrará

Atun en Escabeche

de superior calidad por kilos y libras de 400 gramos, como tambien en latas de medio kilo.

No equivocarse,

CALLE NUEVA, 29.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

PARA EL VIERONES 30

5.ª de abono

2.ª Serie

FRA-DIAVOLO

A las 8.